

纪念抗战胜利69周年特别报道

责任编辑/左文辉 电话/87682875

让历史照亮人类的明天

—写在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利纪念日

任仲平

这是一个值得铭记的日子。1945年9月2日，泊于东京湾的密苏里号战列舰，在包括中国在内的9个受降国代表注视下，日本在投降书上签字。随军记者朱启平目睹了这一幕。签字完毕，一看表，时间正是9点18分。

从“九一八”那个悲惨的时候，到9月2日的胜利时刻，战败者乘船远去的“落日”余晖中，英勇悲壮的中国人民抗日战争结束，第二次世界大战落下帷幕。9月3日，四万万中国人民举国同庆，庆祝属于自己的胜利。

有人说，短暂的20世纪也是“战争的世纪”。在这个充满苦难的百年中，第一次世界大战席卷欧、亚、非三大洲30多个国家和地区，4年烽火，吞噬了上千万人的生命。时隔21年，伤口还未愈合，更大规模的第二次世界大战爆发。战争波及60多个国家和地区，世界人口4/5被卷入，1.9亿人因战火而伤亡。

“空气在颤抖，仿佛天空在燃烧”，这句源自前南斯拉夫电影《瓦尔特保卫萨拉热窝》的台词，成了描述二战气息的经典语言。那场给人类带来浩劫的战争已永远地成为了历史，但灼热的历史依旧在燃烧，战争的阴霾从未在这个星球上彻底散去。

近70年来，世界一直处于漫长的“战后时期”：战争的土壤没有被彻底清除，挑起公理正义的右翼势力正在复活；改善全球治理的努力虽在加大，多边协商机制依然脆弱。人类社会的和平与发展一直与捍卫用几千万人生命换来的胜利成果息息相关。

雨果曾说，历史是过去传到将来的回声，是将来反映过去的倒影。站在新世纪的第二个10年回望，为什么一战的惨痛教训未能避免二战的发生？怎样杜绝20世纪人类浩劫的重演？生活在这个星球上的人们，如何进入理解和互信的良性循环，找到和平与发展的光明之路？

(二)

“想获得和平必须了解战争”，历史学家这样总结。

西方有个流行的比喻：第一次世界大战是上半场，第二次世界大战是下半场，中间二十多年是“幕间休息”。

1919年巴黎和会上签订的《凡尔赛和约》，成为一战后国际体系的重要基础，整个会议被英、法、美三国把持，它们与日本等国瓜分了同盟国集团此前的势力范围。而包括中国在内的殖民地、半殖民地国家的利益，则沦为牺牲品。

以分赃为目的的“和会”与“和约”，注定无法彻底清除引发战争的根源，实现真正持久的和平，却为德、日法西斯后来发动二战埋下祸根。没有国际关系的民主化，没有民主化的国际制度，弱国、小国和穷国的利益得不到应有的尊重，强权政治的横行只会进一步刺激侵略的贪欲。

历史证明，在炮火难以撼动的旧国际体系下，一场更为可怕的战争已经播下种子。法国元帅福煦在《凡尔赛和约》签字后说：“这不是和平，而是20年的休战。”列宁更是一针见血地指出：“靠《凡尔赛和约》来维持的整个国际体系、国际秩序是建立在火山口上的。”一战结束后20年，武装人员比1913年差不多翻了一番；国与国之间的对抗和种族仇恨仍旧根深蒂固。

二战爆发前，从来不坐飞机的英国首相张伯伦，专门坐飞机去德国与希特勒签订协定，然后在世人面前举起记录《慕尼黑协定》的那几张白纸，高声宣布说他与法军总理达拉第“为世界赢得了代人的和平”。结果不到一年时间，第二次世界大战爆发。战争以空前残酷的方式，给人们带来无比沉重的启示。

(三)

法西斯主义给世界带来巨大灾难，给人类文明造成空前浩劫。诗人保罗·策兰在名作《死亡赋格》中描述犹太人被迫一边舞曲一边掘墓的场景，成为烙在人类历史上再也无法抹去的创痕；纳粹德国用种种残酷手段，造成了欧洲几千万人死伤，集中营里的暴行让哲学家阿多诺感叹“奥斯维辛之后，写诗是野蛮的”。

而在东方大地上，日本侵略者肆意屠杀中国军民，强行掠夺劳工，蹂躏和摧残妇女，进行细菌战和化学战，制造了南京大屠杀等一系列灭绝人性的惨案，犯下了令人发指的罪行。据不完全统计，战争期间，中国军民伤亡3500多万人。按1937年的比值折算，中国直接经济损失1000多亿美元，间接经济损失5000多亿美元。

这是一场正义与邪恶、光明与黑暗、自由与专制的人类命运大决战。从法国的诺曼底海滩到太平洋上的中途岛，从苏联的库尔斯克到美国的珍珠港，从埃及的阿拉曼到中国的台儿庄，在人类历史上没有任何一个时刻，世界人民能如

此紧密地团结在反法西斯的大旗下，中国抗日战争胜利与世界人民反法西斯战争胜利，彻底改变了世界的走向，成为人类历史上的关键一步。

这关键的一步，是人类文明价值的彰显。反映二战的纪录片《夜与雾》，以令人震撼的镜头体现对战争的反思：人类不应该两次踏进同一条河流。经过两次战火的洗礼，更多人意识到，狭隘和极端只会将人类拖入灾难。从二战开始，自由、民主、平等、公正和平等基本价值，对人类文明进步产生了持久而深刻的影响。

这关键的一步，是世界进步力量的兴起。自1840年被坚船利炮叩开大门，中国几乎无约不损、无战不败，更至山河破碎、神州陆沉。抗日战争的胜利，才让拿破仑所说的“东方睡狮”睁开了双眼，开启民族复兴的序章，最终完成“中国人民从此站起来了”的历史转折。古老中国的命运，折射的是战争胜利对旧时代列强争霸国际体系的强烈冲击，展现的是亚洲各国谋求民族解放、独立发展的广阔道路，彰显的是中国等发展中国家塑造人类共同未来的巨大能量。

人类历史潜流深沉，关键的转折却往往只有几步，中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的胜利，是正义的胜利、和平的胜利、人民的胜利，是中华民族永垂值得纪念的胜利，也是世界各国人民永远值得纪念的胜利。

(四)

八年抗战八年泪，一寸山河一寸血。

“九一八，九一八，从那个悲惨的时候，脱离了我的家乡，抛弃那无尽的宝藏，流浪，流浪。”一首《松花江上》，满是山河沦陷的痛楚，更饱含亿万中国人民对日本侵略者的仇恨。

正如毛泽东在二战尚未全面爆发前的判断：“伟大的中国抗战，不但是中国的事、东方的事，也是世界的事。”作为第二次世界大战的东方主战场，中国抗战持续时间最长，牵制和抗击了日本陆军三分之二以上的总兵力，中国战场歼敌占日军二战期间伤亡人数的70%，在战略上有力地支援了欧洲和太平洋及亚洲其他地区的反法西斯战争。

(六)

“不尊重历史的人，注定要重犯历史的错误。”二战后近70年来，整个世界都在努力避免一次新的世界大战。但一些国家却总是想给战争的纪念贴上封条，突破战后的各种国际规则和制度，在隐瞒、遗忘与歪曲中，重新走上历史的老路。

今天的和平，不是在一片空地上构建的大厦，而是在战后秩序这个基本框架中建设起来的。离开这一框架，突破这一框架，得来的不会是和平而只能是战争危险。确保二战以来国际秩序的成果，是亚洲和平和世界和平的基础，一丝一毫都马虎不得，一砖一瓦都动摇不得。以《开罗宣言》《波茨坦公告》等国际法律文件为基础，才谈得上遏制并清除法西斯主义思潮的生存土壤。

然而，近年来，日本国内右翼势力屡屡制造事端，引来国际社会强烈不满。所谓“钓鱼岛国有化”，挑战的是战后国际秩序的法律基础；篡改教科书、参拜靖国神社，美化的是给亚洲各国人民带来深重苦难的侵略历史；妄图修改和平宪法、强行解禁集体自卫权，威胁的是来之不易的和平局面。

二战结束已近70年，这些闹剧仍不断在日本上演，充分表明，日本建立的所谓和平体制并没有对军国主义的复活形成有效的遏制。现在，安倍政府又要借修改宪法来实现重新武装，日本不仅要做政治大国，还要做军事大国，怎能让爱好和平的亚洲和世界人民放心？

《开罗宣言》和《波茨坦公告》是构建二战后国际秩序的法律基础。根据这两个文件，钓鱼岛及其附属岛屿作为“日本所窃取于中国之领土”，必须归还中国。因此，钓鱼岛及其附属岛屿不仅是岛屿的归属问题，更关系到世界反法西斯战争胜利的成果还要不要捍卫，二战后的国际秩序还要不要坚持，联合国宪章的宗旨和原则还要不要遵守？这是维护世界和平的重大原则问题。中国在这些问题上与日本较量，坚持要求归还被日本窃取的中国领土，为的就是要确保战后秩序，不给法西斯主义和军国主义任何可乘之机。

国际社会对日本的危险倾向已经有所警觉。美国《时代》周刊指出，日本正扩张自己的军事影响，梦想建立一种“新的世界格局”；《华尔街日报》则将安倍称为“亚洲最危险的人物”；英国前驻日大使休·科塔齐更是撰文警告“玩火者很可能引火烧身”。越来越多的人清醒地看到，对日本右翼势力的纵容和绥靖只会放虎归山、自食其果。

新加坡前总理李光耀在其回忆录中谈到：1945年日本战败后，昨天还很残暴的日本人整齐列队，将新加坡的街道打扫得干干净净。如此“敏捷”的转身，使他“心里泛起一阵寒意”。和平，在日本就好像双脚踏在一块浮冰之上，虽然一夜之间换了站姿，但对于脚下一直在融化的

(五)

英勇悲壮的抗日战争，凝聚了中华民族威武不屈的民族精神，也展现了中

(一)

基础，这么多年却始终视而不见。二战后，日本能否走和平道路，能否取信于亚洲人民，最重要的一个“量度”，就是日本能否自觉接受战后国际法规和国际秩序，遵守战后和平宪法。日本政府应充分意识到，只有清醒地面对历史，深刻反省战争的罪行，并且采取实际行动清除军国主义的思潮，才能重新赢得世界人民的尊敬。

69年前日本天皇裕仁宣布无条件投降，但在伴着电波杂音播出的《终战诏书》中，并未出现“投降”的字眼。直到今天，日本政府和媒体仍将“8·15”称为“终战日”，而非“战败日”和悔罪的日子。究其实质，军国主义是政治的，更是思想的、文化的以及社会心理的。战后的日本没有完成清理的任务，这是亚洲的真正危险所在。

(七)

十八大以来，中国新一届领导人在多个国际场合阐述了“命运共同体”理念。强调这一理念，反映了中国政府对新的历史条件下国与国关系的新认识，也表达了中国政府和人民同世界并肩前行、携手共进的坚强信念。中国梦与非洲梦、亚洲梦、美洲梦息息相通，中国是全球化的受益者，更是推动者。

邓小平在三十年前就说过，如果说中国是一个和平力量、制约战争的力量的话，现在这个力量还小。等到中国发展起来了，制约战争的和平力量将会大大增强。

“山积而高，泽积而长”。随着更多发展中国家走上国际政治舞台，人们相信，国际社会将确立一个更加广泛地体现共同利益的原则，引导人类走向公正合理、平等互利的国际政治经济新秩序。

(八)

20世纪，1.87亿人在140次战争中丧生，超过以前所有在战争中死亡的人数总和。同样也是在20世纪，人类在科学技术和物质上的伟大进步，也远远超越以往数千年的成就。

历史不应是记忆的负担，而应是理智的启迪。今天的人类越来越坚定地认为：光明每前进一分，黑暗便后退一分。清除军国主义泛滥的根源，人类能够拥有改变战争与和平“交替循环”的智慧和力量。

两次世界大战的惨痛经历，让人类开始思考如何才能找到持久和平之道。国际社会开始尝试通过和平的手段实现和平，通过用国际秩序与规则的约束来限制战争的冲动，通过合作共赢的制度设计来制约战争。

近70年来，尽管局部地区的战争不断，但多元世界正逐步形成，时代的不同使得选择和平发展成为可能。与此同时，全球治理体系尚不完善，国家政治之间的激烈博弈，冷战思维、极端民族主义与极端宗教思想造成的冲突、摩擦仍持续不断，在一些地区仍有升级的可能。怎样才能为我们生活的世界，找到一种新理念，不断为和平注入正能量？

正如习近平主席指出的，当今世界正在发生深刻复杂的变化，和平、发展、合作、共赢的时代潮流更加强劲，国际社

会日益成为你中有我、我中有你的命运共同体。面对世界经济的复杂形势和全球经济问题，任何国家都不可能独善其身、一枝独秀，这就要求各国同舟共济、和衷共济。

历史不应是记忆的负担，而应是理智的启迪。今天的人类越来越坚定地认为：光明每前进一分，黑暗便后退一分。清除军国主义泛滥的根源，人类能够拥有改变战争与和平“交替循环”的智慧和力量。

二战期间山东籍被掳劳工寻求对日索赔

新华社济南9月2日电（记者刘宝森）二战期间被掳往日本的山东籍劳工及其遗属目前正焦急地等待着国内司法部门正式受理他们对日索赔的诉讼请求。相关司法人士表示，国内多地劳工及遗属对日本加害企业提起诉讼，为确保完整性，他们的诉讼状可能将统一移交给北京的法院受理。

今年4月15日，720多名山东被掳往日本的山东籍劳工及其遗属联合向山东省高级人民法院递交民事诉讼状，请求法院依法判令被告公司烟台三麦水泥有限公司和三菱商事（青岛）有限公司赔偿包括原告代表人在内的受害劳工及遗属每人100万元人民币；在中国国内主流媒体刊登书面谢罪声明，向原告赔礼道歉并深刻反省；在济南或青岛建立纪念碑或纪念馆等。

据介绍，三菱材料公司是日本侵华期间众多奴役中国劳工的日本企业中的一个，他们告状的两家公司虽然不是当年的加害企业，但与设在日本总部的三菱材料公司具有法律上的“血缘关系”。

1937年日本发动侵华战争，至1945年日本正式投降，中国有近4万名劳工被强行抓到日本做苦役，其间一些人受尽迫害，导致大约7000人死亡。其间，日本共有35家企业中的135个作业点强掳和奴役中国劳工。

1513名南京大屠杀死难者遗属完成登记

新华社南京9月2日电（记者蒋芳、蔡玉高）记者从侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆获悉，7月7日启动“南京大屠杀死难者遗属登记工作”迄今，已有27